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КУЛЬТУРНА ТРАВМА ЯК ЧИННИК СУБКУЛЬТУРНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Історія еволюції країн світу позначена політико-ідеологічними перемогами й поразками, які 

провокують соціальні наслідки, що нерідко пов’язані з культурними травмами. На думку Й. Рюзена, 

«травма – це криза, яка руйнує рамки формування історичного змісту й перешкоджає їх відновленню, 

внаслідок чого нові рамки можуть виконувати ту саму функцію, що й зруйновані» [1, 190]. 

Продовжуючи ці роздуми, зазначимо, що культурна травма – це подія, що спричинює кардинальні 

зміни в житті суспільства, частково або повністю змінюючи його. До культурної травми можуть 

призвести голод, війни, революції, катастрофи, демографічні кризи (приміром перенаселення та ін.) – 

тобто все те, що змушує певні верстви населення переосмислити власні дії та ставлення до явищ 

суспільного життя. 

Згідно з аналітикою А. Ерл, історіографія дослідження культурної травми позначена кількома 

взаємопов’язаними проблемами. Ідеться про відсутність чіткої концепції травми (зокрема в 

міждисциплінарному контексті її осмислення), а також про епізодичне вивчення впливу медіа на 

формування культурних травм та нівелювання значення цієї проблематики [4, 7]. Все ж культурна 

травма зумовлює появу нових форм суспільного існування, «вона розкручує спіраль реконструкції 

культури й у підсумку веде до впровадження нового культурного комплексу» [3, 10], а отже, потребує 

комплексного осягнення.  

В енциклопедичних виданнях поняття «субкультура» (з лат. префікс sub вказує на 

підпорядкованість, cultura – «догляд», «освіта», «розвиток») характеризують як «систему цінностей 

класичної культури, трансформовану у свідомості певних соціальних груп, для яких вона стала 

специфічним світоглядом, угруповання, переважно молодіжне, що є цілісним автономним утворенням 

зі специфічним стилем та мисленням його представників» [2, 442]. 

У 1991 році зі здобуттям незалежності Україна отримала не тільки очікувану свободу, але й 

«субкультурний бум». Відсутність ідеологічної цензури, бажання позбавитися «сірих буднів» 

радянської доби, поява ідей прозахідної орієнтації, послаблення домінуючих позицій російської 

культури прискорили процес трансформації соціокультурного життя та його урізноманітнення.  

Вчені в ході дослідження субкультур умовно виділяють дві «хвилі»: перша – 1990–2000 роки та 

друга – 2010–20-ті роки (Ґ. МакКрекен, С. Перещуткін, Е. Руденський, Н. Поправко). Протягом першої 

хвилі на теренах України з’явилися популярні субкультури Заходу, такі як: хіпі, рокери, рейвери, 

індіаністи, готи, анімешники, емо, панки, кримінальні субкультури (примітно, що деякі з них існують 

і донині). Пізніше, з огляду на популяризацію соціальних мереж, намітилася тенденція зародження 

нових та видозміни «старих» субкультур. Так окреслилася поява другої хвилі сучасних субкультур, до 

яких належать: рольовики, фікрайтери, косплеєри, геймери та багато інших. Наприклад, фікрайтери – 

це письменники, які спеціалізуються на написанні літературних творів у жанрі фанфік за мотивами 

певних серіалів, фільмів, ігор (з англ. fan fiction – фанатська творчість). Фанфіки часто інспіруються 

соціальними мережами та є своєрідним способом відпочинку, «втечею» від реальності або проявом 

творчої енергії, що однак допомагає розробити власний літературний стиль і є непоганим досвідом для 

письменників-початківці, якими є: Ю. Кубай, С. Маас, К. Клер, Е. Джеймс та ін.  

Маємо зазначити, що в Україні саме культурні травми передували появі субкультур (подібна 

тенденція характерна й для інших країн світу). В історії нашої держави таких травм було чимало, але 

тих, що вплинули на зміну світогляду та формування ціннісних орієнтирів, відносно небагато. Серед 

останніх такі, що пов’язані з боротьбою за власне життя, свободу, право вибору. 

Наразі Україна переживає чергову культурну травму, спричинену гібридною війною, що впливає 

і на світове співтовариство. Особливістю гібридної війни є використання не тільки фізичної зброї, але 

й інформаційної. Ворожа пропаганда з’являється в різних сферах нашого життя, зокрема в масовій 

культурі. Приміром, згадаємо фразу «Мистецтво поза політикою» і замислимося над питанням: як 

часто в мистецькі наративи вкладаються пропагандистські повідомлення? Щодо українських митців 

зауважимо про суттєвий вплив війни на їх творчість, що проявляється в таких тенденціях: з одного 

боку, спостерігаємо рефлексії і саморефлексії в спробах відсторонення від реальності через мистецтво, 

з іншого – інформаційну та культурну боротьбу за допомоги креативних практик. 

Промовистим прикладом зазначених тенденцій є косплей. Косплей (з японської – костюмована 

гра) – це перфоманс, сенс якого полягає в точному перевтіленні в конкретного персонажа з фільму, 

книги, гри тощо. Косплей бере свій початок від венеційських балів-маскарадів, що пізніше переросло 
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у фанатські костюмовані акції, які були поширеними на початку XX століття в США завдяки 

тогочасним футуристичним коміксам. Сам косплей, відомий нам сьогодні, зародився в Японії в 1970 р. 

(переважно це були персонажі манґ, аніме та перших відеоігор). Відтоді косплей поступово набирав 

популярності, і наразі це одна з найрозвиненіших субкультур у всьому світі. До найвідоміших косплей-

фестивалів належать: Комік-кон у Сан-Дієґо, Фестиваль комікс-баблів, Армагеддон Експо, FACTS і 

багато інших. 

Останнім часом у масовій культурі сформувалася новітня течія, що отримала назву 

«гуманізація». Гуманізація – це зображення в людській подобі різних речей, компаній, сервісів або 

країн. Прийоми гуманізації часто використовують художники й аніматори, а нещодавно до них 

доєдналися і косплеєри. Цікавим є те, що гуманізація країн сьогодні допомагає боротися на 

інформаційному фронті.  

Приміром, до тикток-блогерів, що працюють у цьому напрямі, можна зарахувати @karabasinka 

[5], яка відтворює в сценічно-театралізованій формі світові новини. Як приклад, наведемо відео про 

передачу 200 танків від Польщі, що має гумористичний характер, проте вельми підтримує морально. 

Також нещодавно створила україномовний акаунт блогерка @ellevika [6], яка має переважно ролики з 

роздумами на тему: «Що, якби?». Причому останні інколи супроводжує відеопоясненнями (наприклад, 

чому в країні відбуваються систематичні відімкнення електроенергії тощо). Загалом контент цих 

блогерів має лише розважальний характер, що допомагає трохи відволіктися від реальності. Однак 

водночас тут транслюють доволі вагомі ідеї та факти, що можна розглядати як внесок у розвиток 

українського інформаційного простору.  

З іншого боку, спостерігаємо й випадки пропаганди. Яскравим прикладом є діяльність блогерки 

@alenka.sestrenka, яка у своєму тиктоці грала роль «малишки Бєлорусі» і розповідала за стандартною 

«методичкою» росії про «дружні народи», «СРСР» і т. ін., створюючи хибні уявлення і провокуючи на 

відповідний хід мислення у людей, які не знають або не розбираються в ситуації, що склалася в нашій 

країні.  

Отже, субкультури можуть утворюватися (розвиватися) на ґрунті творчого (культурного) 

розквіту або глибокої культурної травми. Деякі з них сприяють моделюванню ментального стану 

безпечної втечі від реальності та допомагають психологічно подолати складну ситуацію. Водночас 

субкультури можуть бути й інформаційною зброєю у вправних руках, що в умовах війни в 

українському інформаційному просторі використовують задля творення як національно-патріотичних, 

так і вороже-токсичних наративів, які здатні впливати на формування поглядів користувачів. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ЛІТЕРАТУРНОЇ ТВОРЧОСТІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА  

У СВІТОВИЙ КУЛЬТУРНИЙ ПРОСТІР 

 

Творчість найвизначніших національних поетів кожного народу належить всій світовій 

літературі та людству. Значення творчості Т. Г. Шевченка для слов’янської і світової культури 

беззаперечне. Шевченко є основоположником нової української літератури і родоначальником її 

революційно-демократичного напряму. Саме в його творчості повно розвинулися ті начала, які стали 

провідними для передових українських письменників другої половини ХІХ – початку ХХ століть.[2] 

https://shron1.chtyvo/
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